

旧约历史(一) 第二课

以色列民靠近应许之地

当神把以色列人带离埃及为奴之地时，他应许要把他们带进迦南地。在那里，神将赐给他们永远的产业。经过一年的长途跋涉之后，以色列人终于接近了应许之地。他们从十二个支派的每一个支派当中挑选出一位探子，打发他们去侦察“所住之处是好是歹，所住之处是营盘是坚固城。又看那地土是肥美是瘠薄，其中有树木没有。你们要放开胆量，把那地的果子带些来”(民数记13:19,20)。

两个针锋相对的报告

当十二位探子出去四十天之后回来时，摩西、亚伦以及全体会众聚集在一起听他们的报告。这些人带回了葡萄、石榴和无花果，表明那地出产丰富。这确实是神应许的地方！然而，有十个探子报恶信：

“……住那地的民强壮，城邑也坚固宽大，并且我们在那里看见了亚衲族的人。亚玛力人住在南地。赫人，耶布斯人，亚摩利人住在山地。迦南人住在海边并约旦河旁”(28,29节)。

“……我们所窥探，经过之地是吞吃居民之地，我们在那里所看见的人民都身量高大。我们在那里看见亚衲族人，就是伟人。他们是伟人的后裔。据我们看，自己就如蚱蜢一样。据他们看，我们也是如此”(32,33节)。

后来的只有两个人作出鼓舞人心的报告，他们就是约书亚和迦勒。

“迦勒在摩西面前安抚百姓，说，我们立刻上去得那地吧。我们足能得胜”(30节)。

“窥探地的人中，嫩的儿子约书亚和耶孚尼的儿子迦勒撕裂衣服，对以色列全会众说，我们所窥探，经过之地是极美之地。耶和华若喜悦我们，就必将我们领进那地，把地赐给我们。那地原是流奶与蜜之地。但你们不可背叛耶和华，也不要怕那地的居民。因为他们是我们的食物，并且荫庇他们的已经离开他们。有耶和华与我们同在，不要怕他们”(民数记14:6-9)。

迦勒和约书亚对神大有信心。他们将巨人与神的伟大相比。天是神的宝座，地是他的脚凳(马太福音5:34,35)。这样比较起来，这些巨人就象蚱蜢一样。可是在另一方面，这十位“疑惑的人”把他们自己与巨人相比，说道：“据我们看，自己就如蚱蜢一样”。他们单单从人的角度来看待事物，没有想到神能够行的事情。

2-1

百姓受大多数人的影响

百姓没有听从迦勒和约书亚，反而被带回恶信的十个探子所影响。他们再次开始抱怨。他们甚至指派一位首领把他们领回埃及。迦勒和约书亚说什么都不能扭转他们的心意。事实上，百姓已经准备好用石头打死他们，但是就在这个时候，神的荣耀在全以色列会众面前显现在会幕中(民数记14:1-10)。

“耶和华对摩西说，这百姓藐视我要到几时呢，我在他们中间行了这一切神迹，他们还不信我要到几时呢，我要用瘟疫击杀他们，使他们不得承受那地，叫你的后裔成为大国，比他们强胜”(11,12节)。

如果摩西果真寻求自己的益处的话，他就会退后让神行他所说的事情。然而，作为神所设立的以色列的领袖，他仍然深爱以色列。他作出整本圣经中记录下来最优美的代祷。他提醒神作为以色列的神在列国中的名声。如果神现在就除灭以色列，或许其他列国就会说：“耶和华因为不能把这百姓领进他向他们起誓应许之地，所以在旷野把他们杀了”(13-16节)。

他进一步祷告说：

“现在求主大显能力……并有丰盛的慈爱，赦免罪孽和过犯。万不以有罪的为无罪，必追讨他的罪……求你照你的大慈爱赦免这百姓的罪孽，好像你从埃及到如今常赦免他们一样”(17-19节)。

神果真再次赦免了他们的罪，但是带回恶信的十个探子“死在耶和华面前”(36,37节)。也是在这个时候，神告诉摩西说，因为百姓曾经十次因发怨言试探神，神将不允许他们进入应许之地迦南。他们想转向原来的道路，因此神将允许他们走自己的路：

“……耶和华说，我指着我的永生起誓，我要照你们达到我耳中的话待你们。你们的尸首必倒在这旷野，并且你们中间凡被数点，从二十岁以外，向我发怨言的，必不得进我起誓应许叫你们住的那地。惟有耶孚尼的儿子迦勒和嫩的儿子约书亚才能进去。但你们的妇人孩子，就是你们所说，要被掳掠的，我必把他们领进去，他们就得知你们所厌弃的那地。至于你们，你们的尸首必倒在这旷野。你们的儿女必在旷野飘流四十年……按你们窥探那地的四十日，一年顶一日，你们要担当罪孽四十年……”(民数记14:28-34)。

2-2

当摩西把这些话告诉以色列人时，他们就开始瑪啕大哭。如今进入应许之地的权利已经从他们身上夺去，他们似乎比从前更加坚定地想进入这地。他们第二天清早就起来，招聚许多人继续他们进入应许之地的旅程。然而，摩西警告他们说：“不要上去，因为耶和华不在你们中间”。如果他们坚决不听摩西的忠告，摩西警告他们将会败在亚玛力人和迦南人手中。他告诉他们说：“因你们退回不跟从耶和华，所以他必不与你们同在”(40-43节)。

“他们却擅敢上山顶去，然而耶和华的约柜和摩西没有出营”(44节)。

我们在前面已经看到，约柜代表神的同在。因为他们现在上去是违背神的旨意，他们就毫不在意地把约柜抛在后面。毫不奇怪，亚玛力人和迦南人起来攻击他们，杀了他们当中的许多人(45节)。

如果以色列人选择听从迦勒和约书亚，他们就会在征服应许之地的路上与敌人的争战中享受神与他们的同在，但是他们却受到大多数人的影响。

即使在今天，许多人也常常随大流。他们通常这样争论：“如果其他人都这么作，这肯定是对的”。但是多数人的行为并不一定总是对的。我们有神的话语作为我们的向导，每当我们遵行圣经的教训时，我们就总是正确的，不管其他人怎么说或什么作。

可拉的背叛

可拉是利未的曾孙。就象其他所有的利未人一样，他也拥有事奉属神事务的殊荣。作为哥辖族的人(民数记16:1)，他和他的家人负责会幕中的物件，例如祭坛、摆陈设饼的桌子、洗濯盆、灯台，最特别的当然是约柜。

每当以色列人起行时，可拉和他家人的责任就是搬运这些物件。当他们停下安营过夜时，其他利未人会把会幕支搭起来，之后可拉和他的家人就摆设好这些物件。

正如我们已经看到的一样，约柜总是抬在整个会众的前头，因为对他们来说，它就象国旗一样，代表神与他们同行。作为可拉和他的家人，抬着约柜行在整个会众的前头是多么荣幸的事情！但是可拉并不以此为满足！他找到其他一些利未人，招集了以色列会中的二百五十个首领，来到摩西和亚伦面前，说：

2-3

“……你们擅自专权。全会众个个既是圣洁，耶和华也在他们中间，你们为什么自高，超过耶和华的会众呢？”(民数记16:3)。

摩西从前也曾经面对过针对他权柄发出的挑战。那时他的哥哥和姐姐起来抵挡他。现在可拉利用自己的影响力招聚了二百五十位“有名望选入会中的人”，与他一道攻击摩西(2节)。

摩西命令可拉和属他的人第二天到会幕那里来。大坍与亚比兰是另外两个利未人，也参与了背叛。大坍和亚比兰拒绝前来。第二天当可拉和属他的人前来时，每个人都拿着一个香炉，盛上火，把香放在上面，遵照摩西的指示与摩西和亚伦站在会幕的门口。

可拉招聚全会众到会幕的门口前面，这时神的荣光向全会众显现。神准备要将他们全部击杀，但是摩西再次代祷说：

“……神，万人之灵的神阿，一人犯罪，你就要向全会众发怒么？”(22节)。

神接纳了摩西的代祷，但告诉他命令会众离开可拉、大坍和亚比兰的营。百姓遵命行了之后，摩西说道：

“……我行的这一切事本不是凭我自己心意行的，乃是耶和华打发我行的，必有证据使你们知道。这些人死若与世人无异，或是他们所遭的与世人相同，就不是耶和华打发我来的。倘若耶和华创作一件新事，使地开口，把他们和一切属他们的都吞下去，叫他们活活地坠落阴间，你们就明白这些人是藐视耶和华了”(28-30节)。

这就是发生的一切。他们下面的地张开，吞噬了他们和他们的家眷以及一切属他们的人。除此之外，神的烈火烧灭了那二百五十位支持可拉叛逆摩西的人(31-36节)。

对于所有基督徒来说，这个事件都包含着一个重要的教训。我们必须把圣灵的火放在心中的祭坛上，向神献上馨香的赞美和敬拜。但是如果我们不谦卑地顺服教会的领袖，神就不会接纳我们的敬拜，我们就会处在危险的处境当中。当我们悖逆我们的领袖时，我们就是悖逆神！

你可能会想以色列人在这次事件之后会对他们伟大的领袖有更多的尊重。可是第二天他们就回到抱怨和恼恨的老路上，责备摩西和亚伦“杀了耶和华的百姓了”(41节)。

神再次想除灭这些百姓。一场可怕的瘟疫临到他们。在亚伦为他们赎罪之前就已经死了一万四千七百人(民数记16:42-50)。圣经如此论到亚伦代祷的行动：“他站在活人死人中间，瘟疫就止住了”(48节)。

2-4

亚伦的杖发芽了

神想要一次性地向以色列人证明他拣选亚伦和他的后代作为神的祭司，拣选利未人在会幕中事奉，看管会幕和其中的物件。照着神的指示，摩西命令全部支派的首领从每一支派当中取出一根杖(牧羊人用来拄路或用作武器的树枝)，把他们的名字写在杖上面以后，他们就把杖放在约柜前面。发芽的那根杖就是神所拣选的。十二根杖连同亚伦的杖一起都放在会幕的约柜前面(民数记17:1-7)。

“第二天，摩西进法柜的帐幕去。谁知利未族亚伦的杖已经发了芽，生了花苞，开了花，结了熟杏”(8节)。

这根杖放在约柜里面，向那些背叛神所指定具有权柄作领袖的人(10节)。以色列人还住在加低斯的时候(探子就是在这里被打发出去的)，米利暗死了，就葬在那里(民数记20:1)。

摩西违背神

米利暗死后，以色列人再次遭受缺水之苦。他们很快就在摩西面前抱怨说：“我们的弟兄曾死在耶和华面前，我们恨不得与他们同死”(23节)！

神再次使用磐石来供应他们对水的需要。在我们学习出埃及记的过程中，我们知道神吩咐摩西要击打磐石。当他照此行时，水就从磐石中涌流出来——足以解除所有人和牲畜的干渴。我们看到这个事件如何预言到我们的磐石即基督耶稣(哥林多前书10:4)，他曾说过：“人若渴了，可以到我这里来喝”(约翰福音7:37)。

然而，这一次神吩咐摩西只消对磐石发话。击打磐石预表耶稣被击打或钉十字架，但耶稣的死只是一次性的(希伯来书7:27)。从那一天开始，永生(圣灵)的活水就赐下了，人若把他的生命交托给耶稣，他就只需向磐石说话，因为凡求告的人，圣灵都会白白地赐给他(路加福音11:13)。

摩西对以色列曾经非常有耐心，但这一次他失去了耐心！他非但没有向磐石发话，他在怒气中用他的杖击打了磐石。水确实象从前一样从磐石中涌流出来，但是神不喜悦摩西。因着这次的悖逆，神不准摩西与迦勒和约书亚一起进入应许之地。对于

这样一个悖逆的行动来说，如此的惩罚显得过于严厉。但是我们必须记住，摩西击打磐石，就等于破坏了耶稣的完美预表，耶稣为着世人的罪被击打只是一次性的(民数记20:7-12)。

以东拒绝让以色列过境

神曾经告诉摩西吩咐以色列人，说：

“……你们弟兄以扫的子孙住在西珥，你们要经过他们的境界。他们必惧怕你们，所以你们要分外谨慎。不可与他们争战。他们的地，连脚掌可踏之处，我都不给你们，因我已将西珥山赐给以扫为业”(申命记24:5)。

2-5

摩西从加低斯就打发使者请求以东王允许以色列经过他们的土地。然而，他们没有得到许可。以东人是以扫的嫡系，这样的结果丝毫不奇怪。他们肯定知道雅各如何从他的哥哥手中夺去了他长子的名分和祝福。以东就是“红”的意思，是以扫的次名(创世记25:30)。因为没有得到许可，以色列人就必须绕着这个国家走别的路，也要走得更远(民数记20:14-21)。请参考申命记28。

亚伦之死

以色列人停留的下一站就是何珥山。亚伦死在那里，他的儿子以利亚撒接续他作祭司。以色列人为亚伦哀哭了三十天(民数记20:23-29)。此后，以色列与迦南人亚拉得王争战，神让他们大大地胜过亚拉得王和他的百姓。以色列人毁灭了他们和他们的城邑(民数记21:1-3)。

“他们从何珥山起行，往红海那条路走，要绕过以东地。百姓因这路难行，心中甚是烦躁”(民数记21:4)。

或许这是因为百姓要必须绕道而行而感到灰心丧气；或许他们要经过的山路崎岖难行。

有时我们与神的同行也要经过一些不平坦的山路，路途当中有山有谷，有时甚至还需要翻过高峻岭(或是要移开高山)。我们不能因为道路难行而灰心丧气。

以色列人又开始了他们的拿手好戏，就是唠叨和抱怨！这一次，神使火蛇进入百姓中间，咬伤他们，民中有许多人死去。其余的人赶快来到摩西面前悔改，请求他为他们祷告。神赐给一个“得救”的作法：

“耶和华对摩西说，你制造一条火蛇，挂在杆子上。凡被咬的，一望这蛇，就必得活。摩西便制造一条铜蛇，挂在杆子上。凡被蛇咬的，一望这铜蛇就活了”(民数记21:8,9)。

预表耶稣钉十字架

“摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来。叫一切信他的都得永生”(约翰福音3:14,15)。

为什么神选择用这么奇怪的作法来拯救以色列人脱离火蛇呢？很明显，这是为了教导所有在耶稣基督在世上之时或以后的人一个属灵的功课。

2-6

火蛇代表伊甸园中的蛇(或撒但)，就是它引诱亚当和夏娃犯罪。罪导致肉身和属灵的死亡。从某种意义上来说，亚当和夏娃被蛇“咬”了。他们本当死了，但是神杀了两只动物代替他们。这些动物预表为我们而死的耶稣基督。

你还记得第一个有关耶稣基督的预言吗？它论到蛇的“后裔”：

“我要叫你(蛇)和女人彼此为仇。你的后裔和女人的后裔(耶稣)也彼此为仇。女人的后裔要伤你的头，你要伤他的脚跟”(创世记3:15)。

耶稣被蛇“咬”了，这不是因为他犯了罪，而是因为我们的罪归到他身上。他要为这些罪付上代价：

“……耶和华使我们众人的罪孽都归在他身上”(以赛亚书53:6)。

“……他却担当多人的罪，又为罪犯代求”(以赛亚书53:12)。

“神使那无罪的(无罪原文作不知罪)，替我们成为罪……”(哥林多后书5:21)。

这就是神想通过以色列与火蛇的经历来教导我们的属灵真理。神吩咐摩西要制作一条火蛇，并且把它挂在杆子上。凡被蛇咬伤的人都必须仰望铜蛇。如果他们不愿意这样行，他们就会死去。

我们都曾“被蛇咬过”。但是如果我们将仰望为我们赎罪的神的无罪羔羊耶稣，我们就会得救！惟有他才是我们的救恩。正是他如此宣告说：“我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我”(约翰福音12:32)。

如果我们依赖自己，我们注定要灭亡。但是如果我们仰望被钉十字架的基督，我们就会得到永生！

词汇：

属于 相关的，关于

尸首 动物或人的身体

瘟疫 致死的病，极易传染，极为有害的病

认为 自以为是

名声 对某人或某物总的看法